

这里是女信徒祈祷的地方



哭墙, 犹太人心中的圣殿

哭墙, 确切地说是西墙, 是唯一一留存的2000年前被毁的所罗门圣殿西侧的一段残垣, 高约18米, 宽约50米, 它是犹太人心中

的圣殿, 是犹太民族2000年来流离失所的精神家园, 更被犹太人看作是信仰和团结的象征。来自世界各地的犹太教徒纷纷至此面墙

祈祷, 或默默抽泣, 甚而恸哭, 因而得名。哭墙的上方, 就是伊斯兰的圣地——萨赫拉清真寺和阿克萨清真寺。哭墙广场是以色列军方控制耶路撒冷之后专门扩建的。祈祷的地方分两部分, 中间隔着一道栅栏, 男左女右分开。男士进入时必须戴一种叫基帕的小圆帽, 表示对上帝的尊敬。

写下心愿, 寄出祝福

人们把自己的心愿写在纸条上塞进哭墙的缝隙里, 等墙缝都塞满了, 有专人清理后集中掩埋于橄榄山的墓地, 犹太人相信当救世的弥赛亚来临之际, 人们的愿望就能实现!

近一时期以来, 巴以局势日益恶化, 冲突不断, 我们在耶路撒冷的那些日子, 每天都会发生流血事件。那天我们正在哭墙对面的平台上拍摄, 清楚地听到老城上空响起枪声, 此时此刻, 让我们强烈地感受到和平的珍贵! 受到感染, 我也在纸条上写下自己的心愿, 悄悄塞进哭墙, 默默地为和平祈祷!

从哭墙到欢乐之墙

哭墙不仅仅只有哭声, 我们到达耶路撒冷的那天, 阳光灿烂, 恰逢犹太人举行成人礼仪式的日子, 所以, 我们在哭墙前看到了欢乐的人们, 听到了欢乐的笑声! 此时的哭墙变成了欢乐之墙!

仪式中, 拉比(犹太人中的智者)从经文柜里取出被称为《妥拉》的羊皮经卷, 交给少年, 并和他一起吟诵经文。成人礼的举行意味着少年将开始新的人生道路, 将传承这个民族的文化和信仰。男孩额头上佩戴着的黑色小盒子是父亲送给刚成年儿子的礼物, 里面装有袖珍版的经文。按照犹太教的说法, 佩戴这个护符匣可以免受魔鬼侵扰, 表达对戒律的遵守, 以及对上帝的敬意。

因为是男女分开的, 男孩的妈妈姐妹以及七大姑八大姨只能隔着篱笆墙为他鼓掌祝福!

我也攀上篱笆墙拍下这欢乐的一幕!

仪式结束, 男孩在亲友的簇拥下, 沿着老城的小巷, 载歌载舞, 一路欢笑!

慈祥的老奶奶悄悄为他拭去泪水并亲吻着, 男孩破涕为笑。我的快门来不及打开, 只留下这幅有点温馨、有点模糊的影像!

热情的犹太人邀请我们的团友加入他们的队伍, 跳呀唱呀, 不亦乐乎, 我们一起分享了他们的欢乐时刻!

在耶路撒冷的几天, 正逢巴以局势恶化, 几乎天天发生暴力流血事件, 满大街都是军警, 老城更是三步一哨, 五步一岗, 连我们住的宾馆都有外地增援的军警驻扎。不过当地人像没发生事一样, 日常生活一切照旧, 也许他们是司空见惯了, 也让我们情绪跟着轻松起来。

耶路撒冷的犹太人和阿拉伯人, 都很友好, 包括军警, 亲切友善, 主动帮人拍照, 被要求合影也非常配合。还把我们送的中国结挂在了胸口。

耶路撒冷之旅

挥之不去
我在哭墙前所看到的,

文 / 叶海坚

以色列归来, 最难忘的莫过于这座高墙, 半个多月了, 那场景一直在脑海里挥之不去! 旅友们都与我有同感。站在这座高墙前, 我们真切地感受到人们对和平的渴望!



孩子成人了, 最高兴的就是父亲



士兵上岗前特地来此祈祷



正统的犹太教徒



右边穿灰色长衫的人好像是哭墙的常客, 我们去了几次, 他每次都在, 顶着大太阳, 一站就是几个小时, 好虔诚哦!

这位女士一到哭墙就不停地抽泣, 非常伤心的样子, 看得我也有点心酸了



小贴士

目前上海没有直达以色列的航班, 需经香港转机特拉维夫。安检很严, 登机前, 每位乘客都要接受安检询问, 问题主要是“去以色列的目的? 在当地的行程? 同行中的人你是否认识? 你的行李是自己打包吗? 在来机场的途中, 行李是否离开过你的视线”等。这些问题是用中英文打印的书面材料, 你只要回答 YES 或 NO 就行。完毕, 办登机牌, 然后进入安检。但有一半旅友的手提行李被贴上一张黄色的小纸条, 表示还要二次安检。

在耶路撒冷旅游, 最好避开周六, 因为从每个周五下午太阳落山到周六同一时间, 是犹太人的安息日, 所有商店关门, 公交车停运。

参观哭墙时穿着上有点要求, 不能穿露背露膝的短袖短裤和背心; 男士必须戴帽, 进门的地方专门提供一种叫 KIPA(基帕)的小帽子, 女士用围巾包头, 男女是两边分开的。

每逢周一周四, 当地人会在哭墙前举行成人礼仪式, 比较热闹, 可以拍摄。但从礼貌和尊重的角度, 请注意不要去打扰他们, 尽量用长焦镜头。